

两会来临说“雷人”

起声波 Ultrasonic Wave

看“两会”议政，不在于其出位不出位，而在于那些言论到底代表着谁。如果代表委员代表着真实而具体的一部分人，这些人自然能够监督他的表现是否合格，别人议论与否也不重要，意见“雷”到了谁都没有关系。

两会季节又要到了。一些地方的两会已经召开，全国两会也时间已近。

近几年来，每年两会都会有“雷人”的提案和建议，有看起来相当出位的言论和观点，有引人注目的“明星”代表或者委员，甚至有人被称为“炮手”。

今年，地方两会也已经出现了不少令人瞩目的新闻，如设立“学士后”“硕士后”缓解就业难、发起“爱国消费运动”、贡献大的企业老总享受厅级待遇、发展“斗鸡”“斗狗”博彩业、建设“毛泽东城”等等。接下来的地方两会和全国两会，相信还会出现更多好新闻。

两会上每有出位之论，总是会引起巨大争议，尤其是那些看起来多少有些荒唐的观点，更是会受到舆论的议论。我想，两会上的这些言论，以及会外舆论对这些言论的评议，比起关门开会要好。会内气氛凝重，会外无人关心，这样的两

会，实在不是政治活力的证明，而是政治压抑的表现。

应当说，能够产生各种出位观点的两会，多少显示了代表委员的心境。我从中能够读出的信息是，代表委员心理上的沉重负担有某种程度的减轻，如果动辄得咎，能够产生很多颂圣之词，哪里能够产生惊人之语呢？这些惊人之语能够得到传播，并可能引起争议、批评，同样显示了一定程度的宽松。

两会是各种利益得以表达、角力、协商和定讞的制度设置。毫无疑问，惊人之语的后面，大多有着现实的利益。这些利益哪怕是在“全民得益”的包装下出现，那也是一种真实的表达。真实的表达，即使是有着包装的，也好过没有真实可言的“全体一致”。

我既看到两会言论的进步，也看到其有限性。

代表委员在两会上表达何种观点，以及以何种言论来表达观点，都不受限制。就此而

言，我会说两会上的出位言论不是太多，而是还远远不够，两会言论的丰富性仍然是不充分的。例如，我很少看到代表委员对两会制度的完善或者改进有什么建言，这也许是因为代表委员们的内在紧张感并未被完全消除。

利益表现的真实总是好的，但利益表达是否有明确的可信性却值得怀疑。例如一个代表的发言，可能是基于个人的，也可能是基于委托的。从道理上讲，每个代表都是受选举他的人委托而参与政治，而不是基于个人的原因，因此，他表达的应该是选民的利益，而不是他自己的利益以及他作为社会成员的一己感受。然而，当一个代表并不清楚自己被谁选出来时，他也就很难明白自己所代表的人拥有什么主张，而更多地是从个人感受来说话，甚至是仅仅从个人的利益角度来说话，并且没有谁会以选民的身份来说他是否履行了职责。

利益代表没有经过真正公开的竞争而产生，不仅使代表的职务活动难以受到监督，使代表的言论难以被认定多大程度上代表民意，而且使代表产生“我到底代表谁”的身份迷惑。于是，代表会说些什么，在于自己选择，他可能选择代表某个群体，但这个群体到底有何要求，他可能是不清楚的，他可能只有自己的经验、经历或者“推己及人”的好心。

这种选择的自主性以及委托关系的虚拟性，使代表委员身份可以被视为荣誉、可以被视为权力、可以被视为自觉性的责任，但真正的责任在哪里，责任的对象是谁，变得模糊。很大程度上，代表委员当得好还是不好，成为一种个人良心上的要求。在责任对象不明确的情况下，代表委员在两会上的表现可能成为一种个人表演，出位与循位，只是代表委员个人的事情，与别人没有关系。

当然，我会看到哪怕是个

人的性格表演，也表现了对自己在公众眼中可识别性的关注；哪怕是可疑的利益表达，也表现了利益诉求的一定真实。这些是可以给予一定程度的肯定的，但是更加重要的问题，还是使代表委员能够明确地知道自己代表了谁，受到谁的委托。这需要代表委员的产生有可以辨认出委托关系的方式，这样代表委员到哪里去找到自己在政治生活中的位置，以及在政治活动中要说的话，就不会是太大的问题了。

看两会议政，不在于其出位不出位，而在于那些言论到底代表着谁。如果代表委员代表着真实而具体的一部分人，这些人自然能够监督他的表现是否合格，别人议论与否也不重要，意见“雷”到了谁都没有关系。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“挺过今年就能看到曙光，看到转机。”

——国家副主席习近平在墨西哥会见华侨时表示，中国会从从容容面对严峻的经济形势。

“谁让市场主体和人民群众过不去，我们就让他过不去。”

——河北省委书记张云川称将对工作作风有严重问题的干部调位置、摘帽子。

“经济规律从来不骗人，只有人会骗人！”

——经济学家李开发称“房地产无暴利”是“鳄鱼的眼泪”。

“退休人员享受的国家福利，并不是根据在职时对社会所作的贡献，而是看谁的命长。”

——广东省政协委员马娅建议，在珠三角先行试点，政府一次性给予退休人员一笔退休金，之后按月发放保障金和社保金。

“我在中央有人，你能把我怎么样？”

——哈尔滨市某区一人大代表在三亚违规燃放高空烟花后，不听劝阻，并对执法人员拳脚相加。

“我当面向总理建言，应该把海外抄底人才和技术上升为国家战略。”

——随温家宝总理访欧的重庆金山科技集团董事长王金山向温家宝建言。

“《北京欢迎你》中出现的那对‘广东小夫妻’，只是为了制造语言‘笑果’，完全没有歧视广东人的意思。”

——央视春晚总策划秦新民回应广东省政协委员刘纪显质疑春晚歧视广东人的指责。

“善待媒体、善用媒体、武装媒体。”

——韶关市委书记徐建华要求韶关市各级党委、政府和各部门继续大力支持宣传文化工作。



2月14日，一场求爱行为艺术展在上海甜爱路上演。 新华社记者 裴鑫 摄

情人节，我们一起去看房吧

——物质时代的恋人们正变得越来越实际

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“对所有轨道上的碎片进行跟踪是不可能的。”

——美国五角大楼发言人布赖恩·惠特曼12日承认，美俄卫星相撞是因美国在计算卫星轨道时存在失误。

“国家经常比我们这些犖子更犖。”

——斯洛文尼亚听力受损人士科特尼克凭借此句获得斯洛文尼亚2009年“直言不讳奖”。

“只要有有利于韩半岛和平与南北关系的发展，无论何时何地都愿意与朝鲜官员，就任何议题进行任何形式的对话。”

——韩统一部新任长官玄仁泽表示愿随时同朝鲜进行对话。

“伊朗必须进行彻底改革，否则，伊朗的国家形象将遭到严重破坏和歪曲。”

——伊朗前总统哈塔米强调伊朗必须进行政治改革。

“搜寻情报的人可能是受过训练的长腿金发美女。”

——欧盟执委会发言人兰比警告相关部门提防女间谍。

“美国对伊拉克施加压力的时代已经结束。”

——伊拉克总理马利基称，伊拉克正在掌握自己的命运。

“如果唯一的核爆受害国日本政府问及，我有义务公开所有真相。”

——巴基斯坦前总统穆沙拉夫称可能向日公开核泄密事件真相。

“日本要有做小国的思想准备。”

——日本著名作家五木宽之呼吁日本人做好心理准备，迎接衰退时代。

“真是骇人听闻，他应该收回这句话。还有比拉斯维加斯更好的地方吗？”

——美国总统奥巴马近日称拉斯维加斯为“罪恶之城”，该市市长奥斯卡·古德曼要求奥巴马把话收回。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“一项公共政策的制定，金钱成了唯一标准的时候，这还有公平性可言吗？”

——对一些城市相继推出的“购房落户”政策，孟非认为导向出了问题。



马斌
马斌读报

“开发商拖着不降价，只能说明地家里还有余粮！”

——马斌认为房市低迷的原因是房价降得还不够。



吴晓平
听我韶韶

“这起火灾是天灾还是人祸？”

——央视新楼发生火灾，老吴故作天真地“明知故问”。



东升
东升工作室

“送奶工怎么了？没有他们送奶，你就没有奶喝，企业就无法正常运作。”

——南京一奶业公司拒绝承认一被无辜打伤的送奶工是其员工，东升感到心寒。